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можливості в переробці інформації. Отже, переваги застосування нових інформаційних технологій виявляються саме 
в розв’язуванні психолого-педагогічних проблем, пов'язаних з розвитком особистості учня й підвищенням 
ефективності процесу навчання. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ  
З ВРАХУВАННЯМ СОЦІОНІЧНИХ ТИПІВ ОСОБИСТОСТІ 

Берник Іванна, магістрантка, Янцур М.С., к.п.н., проф. 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Знайти себе, свою професію і своє місце в житті – складне завдання для людини в будь-якому віці. Вона 
повинна зупинити свій вибір на професії, що відповідає її запитам та інтересам і водночас є важливою для 
суспільства. Особливо актуальною є така робота з учнями основної школи, не тільки у зв'язку з тим, що сама 
ситуація вимагає від учня здійснити професійний вибір, але ще й тому, що в юнацькому віці загострюються потреби 
особистості у самопізнанні, самоусвідомленні і саморозумінні, актуалізуються процеси особистісного і професійного 
самовизначення.  

Проблема професійного вибору  учнів основної школи полягає у тому, що вони мають зробити 
відповідальний і самостійний вибір стосовно свого майбутнього, тобто самовизначитись щодо профілю, який 
вивчатимуть у старших класах та професії, яку оберуть, якщо підуть навчатися в інші навчальні заклади. Здійснення 
зазначеного вибору вимагає цілеспрямованого процесу метою якого є виявлення свого майбутнього призначення. В 
основі самовизначення лежить професійна спрямованість. 

У працях цілого ряду вчених-психологів та педагогів, зокрема О.М.Леонтьєва, М.З.Неймарка, К.К.Платонова, 
В.Д.Симоненко, П.О.Шавір, В.К.Сидоренко, С.М.Чистякової, М.М.Захарова, М.С.Янцура та ін. розкривається суть 
поняття «професійна спрямованість».  

Спираючись на роботи ми прийшли до висновку, що під професійною спрямованістю розуміють  складне 
психологічне явище, яке характеризує психологічну готовність учня до вибору напрямку його майбутньої 
професійної діяльності, вона характеризує сферу потреб і інтересів настільки, наскільки вона пов'язана з поведінкою 
людини по стосовно до професійної праці. В певній мірі можна вести мову про професійну спрямованість і в тих 
випадках, коли людина тільки має намір обрати професію, що проявляється в мотивах її вибору. 

Формування професійної спрямованості передбачає наявність глибоких і різнобічних знань про особливості 
вибору професії. В загальному плані основа знань для свідомого вибору професії відома. Сюди входить знання про 
світ професій, про самого себе і про кадрові потреби держави. Свідомий вибір професії передбачає необхідність 
порівнювати знання про неї із знаннями про самого себе. Є відомості, що школярі досить часто переоцінюють чи, 
навпаки, недооцінюють свої можливості виконувати ті чи інші види робіт, а отже і претендувати на навчання тією чи 
іншою професією [5]. 

Шляхи формування професійної спрямованості різні, але найкраще вони реалізуються в трудовому навчанні, 
тому що саме тут учні безпосередньо знайомляться з процесом виробництва. В сучасних умовах повинна 
враховуватись типологія особливостей дитини, тобто професійний вибір повинен враховувати психофізіологічні 
особливості учня і особливості соціонічного типу. Тому нашим завданням було визначення та врахування 
соціонічного типу при формуванні професійної спрямованості. 

Соціоніка довела, що існує 16 типів особистостей (типів характеру або Типів Інформаційного Метаболізму - 
ТІМ) і встановила закони, за якими вони взаємодіють один з одним. Соціонічний тип - це психо-інформаційний 
генетичний код людини, який є від народження і незмінний протягом життя. 

Часто учні обирають професію, яка не сумісна з їх соціонічним типом. Психологічна наука напрацювала ряд 
положень стосовно підготовки людини до свідомого вибору професії на основі власного соціонічного типу. 
Соціоніка дозволяє правильно зорієнтувати молодих людей у виборі професії, якою вони  не лише будуть 
задоволені, але й зможуть досягнути видатних результатів. Соціоніка допоможе віднайти справу до душі, відповідно 
до своїх природних даних [1]. 

Соціонічні технології дозволяють правильно, точно визначати спрямованість на професію будь-якої людини. 
В основу обміну інформацією покладені певні психічні ознаки, з яких складається структура соціонічного типу: 
раціональність - ірраціональність, екстравертність – інтровертність, етичність-логічність, інтуїтивність - сенсорність. 
У назві соціонічного типу вказані якості, притаманні певній людині. Наприклад, інтуїтивно - логічний екстраверт 
або логіко – інтуїтивний екстраверт. Якщо першою вказана ознака етичності чи логічності, то людині властива 
раціональність, інтуїтивності чи сенсорності – ірраціональність. Ці ознаки розкривають в людині її спосіб мислення, 
а також природжений темперамент, емоційний стан, самооцінку, спрямованість до професії.  [2;4]. 

Значення соціоніки у формуванні професійної спрямованості полягає в тому, що соціоніка дозволяє 
визначити відповідність природних даних до певної сфери діяльності і тією сферою діяльності, яку хоче обрати 
людина. Предметна срямованість і рання профорієнтація дозволить спрямувати учнів до вибору майбутньої професії, 
що відповідатиме природним даним людини, вибору майбутнього профілю навчання, який відповідатиме 
природженим здібностям. Знаючи особливості характеру, можна ефективно впливати на дитину і правильно 
спрямовувати її. Це стає можливим завдяки визначенню соціонічого типу, що дозволяє розкрити та проявити 
індивідуальність і розвивати особистість [3]. 

У традиційних методиках трудового навчання питання щодо врахування соціонічного типу при формуванні 
професійної спрямованості учнів основної школи не розглядається.  
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Відповідно до цього ми запропонували методику формування професійної спрямованості учнів. Для цього 
потрібно: визначити соціонічні типи учнів, визначити професії та профілі, які обрали учні, проаналізувати отримані 
результати: чи відповідають обрані професії рекомендованим сферам діяльності соціонічних типів.  

Якщо обрана професія відповідає соціонічному типу, то знання з даної професії потрібно поглиблювати, а 
якщо професійний вибір не співпадає з соціонічним типом, то потрібно таких учнів переорієнтовувати на ті професії, 
які відповідають їх природним здібностям. Для цього ми пропонуємо використовувати в процесі навчання 
різноманітні сучасні ігри, інтерактивні технології, мультимедійні засоби навчання відповідно враховуючи соціонічні 
типи учнів. Зазначимо, що формування професійної спрямованості з врахуванням соціонічних типів в процесі 
трудового навчання основної школи реалізується через комплектування малих груп. Комплектуючи групи, педагог 
повинен враховувати канали сприйняття інформації учнями. Комплектування малих навчальних груп має 
здійснюватися з дотриманням вимоги: психологічної сумісності членів групи, в залежності від квадри. Учасників 
квадри об'єднує певна спільність інтересів, а головне - відсутність можливостей конфлікту. Спільна робота 
виключно плідна і продуктивна. Квадри можна утворити з чималої кількості людей, притому абсолютно не 
обов'язково, щоб кожного з типів ТІМ була б однакова кількість. Завдання в групі повинні виконуватися таким 
способом, щоб можна було врахувати й оцінити індивідуальний внесок кожного члена групи і групи в цілому. 

Групова робота організовується як на уроках засвоєння, так і на уроках застосування знань, умінь та навичок. 
Це може відбуватися відразу ж після викладу вчителем нового матеріалу, на початку нового уроку замість 
опитування, на спеціальному уроці, присвяченому застосуванню знань, умінь та навичок, або бути частиною 
повторювально-узагальнюючого уроку. Нами була розроблена система занять формування професійної 
спрямованості в процесі трудового навчання з врахуванням соціонічних типів. Розглянемо приклад заняття при 
вивченні першої теми розділу „Проектування виробів” – „Об’єкти технологічної діяльності. Методи проектування” – 
вчитель допомогає учням визначитися з об’єктом проектування. А для цього в першу чергу розбити учнів на групи 
по 4 чоловіки для подальшої співпраці. В кожну групу входить аудіал, візуал, кінестетик, вербал. На етапі мотивації 
вчитель використовує бесіду: активізуючи таким чином вербалів, які сприймають інформацію в ході дискусії. На 
етапі вивчення нового матеріалу вчитель ділить учнів на 3 групи (враховуючи, що кількість чоловік у класі в 
середньому 12), враховуючи канали сприйняття інформації: 

Аудіал: раціональний екстраверт – легко сприймає інформацію на слух, займається слуховою обробкою 
текстів, йому потрібно дати прослухати аудіозаписи професіографічних матеріалів;  

Візуал: ірраціональний інтуїт – сприймає інформацію через зір, йому необхідна наявність схем діаграм, 
таблиць та іншої візуальної інформації, перегляд відеофільмів про професії, дати можливість самому прочитати 
книгу або довідник про професію, професіограм; 

Вербал: раціональний екстраверт –інформацію краще сприймає в ході дискусії, професійних порад, 
обговорення; їм важливо заперечувати, обговорювати отриманий матеріал, дискусія про шляхи набуття професії, 
умови праці, пошук нової професіографічної інформації при дослідженні професій тощо. 

Кінестетик: ірраціональний сенсорик – сприймає інформацію через рух, маніпуляцію предметами і 
практику, найкращий спосіб засвоєння їм нового «дати йому це зробити», виконання професійних чи профільних 
проб, виготовлення виробів за предметом праці майбутньої професії.  

Саме реалізація такої методики при використанні вищезазначених методів, форм, при врахуванні усіх вимог, 
дозволить вплинути на формування професійної спрямованості учнів та дозволить враховувати їх професійні 
інтереси, потреби, нахили, здібності, ціннісні орієнтації, ідеали, мотиви та наміри, досвід, переконання і особливо 
соціотипи.  

На даний момент запропонований зміст і методика формування професійної спрямованості учнів основної 
школи в процесі трудового навчання з врахуванням соціонічних типів особистості проходить експериментальну 
перевірку на базі шкіл м. Рівного. 
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РУССКОГО И БЕЛОРУССКОГО ЯЗЫКОВ В СИТУАЦИИ БЛИЗКОРОДСТВЕННОГО ДВУЯЗЫЧИЯ 

Блащинская И. А., ст. преподаватель, аспирантка 
Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка 

В настоящее время в Республике Беларусь можно констатировать противоречивую, в определенном смысле 
уникальную ситуацию двух родных языков: русского – по критериям происхождения, компетентности и 
функциональности; и белорусского, который выступает вторым по очереди усвоения, но сохраняет 
сигнификативную функцию, – по критерию идентификации (Н. С. Старжинская, Т. В. Палиева).  

В психолого-педагогических исследованиях установлено, что овладеть правильной белорусской речью 
русскоязычные дошкольники могут только в ходе специально организованного и целенаправленного обучения 
национальному языку, когда этот язык является одновременно целью и средством обучения и воспитания (Е. Г. 
Андреева, Д. Н. Дубинина, А. Ю. Лозка, В. М. Ляшук, Н. И. Москаленко, Н. С. Старжинская, Т. Н. Шилько и др.). 
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